
Děkuji za dobré srdce
Lidem se někdy stává, že pro samé 
stromy nevidí les. Třeba v případě so-
ciálních služeb nejčastěji mluvíme 
o  těch, kteří pomoc potřebují, a  tak 
trošku zapomínáme na ty, kteří ji po-
skytují. Chtěl bych to dnes napravit.

Pracovat například v  domově pro 
seniory je pořádná řehole. Nejde jen 
o to, že práce je to sama o sobě fyzic-
ky hodně náročná, ale pořádně na frak 
dostává i psychika. Nemluvě o pečova-
telkách, které zajišťují paliativní péči, 
takže se starají o nevyléčitelně nemoc-
né lidi. 

Stejně náročné jsou i terénní sociál- 
ní služby, práce s  hendikepovanými 
osobami nebo třeba dluhové či part-
nerské poradenství – to všechno do 
sociálních služeb patří. A  i  když tuhle 
práci musí vykonávat vyškolení profe-
sionálové, jen pro peníze ji rozhodně 
dělat nemohou.

Protože dobré srdce je k nezaplace-
ní a bez dobrého srdce v sociální práci 
působit nemůžete, a pokud ano, dlou-
ho u ní nevydržíte. Chtěl bych proto na 
tomto místě všem lidem v  sociálních 
službách ze srdce poděkovat. Za to, co 
dělají pro nás, a někdy vlastně tak tro-
chu i za nás. 

Ladislav Okleštěk,
váš hejtman Olomouckého kraje
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Když se život zamotá. Sociální služby 
rozplétají trable dětí i dospělých

3 847
Tolik lůžek poskytují v Olomouckém 
kraji domovy pro seniory a domovy 
se zvláštním režimem.

Trápí vás vztahy v rodině 
či v partnerství, setkáváte 
se s domácím násilím nebo 
potřebujete jinou pomoc v těžké 
životní situaci? Všechny tyto 
problémy pomáhá řešit Středisko 
sociální prevence Olomouc, 
jehož zřizovatelem je Olomoucký 
kraj. Má pobočky po celém 
regionu a jeho služby využili lidé 
například i při uprchlické krizi. 
Pomoci dokáže také se šikanou. 

„Nejčastěji využívanou službou je rodinná 
poradna. Protože přibývá dětí a  mladis-
tvých s  psychickými problémy, nedávno 
naše služby posílil další dětský psycholog. 
Všechna poskytovaná pomoc, vyjma kri-
zového ubytování pro děti, je úplně zdar-
ma,“ uvedla ředitelka střediska Simona 
Dohnalová. 

Nabídka služeb je pestrá, stejně jak ši-
roké je spektrum problémů, které se ve 
společnosti vyskytují. Středisko nabízí 
například poradenství a péči pro školáky, 
zároveň pomáhá dětem, které potřebují 
okamžitou pomoc. Těm dokáže prostřed-
nictvím centra Kanafásek zajistit i krizové 
ubytování. Odborníci umí poradit také 
lidem v  partnerské krizi nebo těm, kteří 
řeší pěstounskou péči. 

„Středisko kromě toho nabízí i pomoc 
psychologů a  krizových interventů, kteří 
působí třeba v  případě různých mimo-
řádných událostí. Velký kus práce odvedli 
při loňských povodních,“ dodal Zbyněk 
Vočka, vedoucí odboru sociálních věcí 

Olomouckého kraje. Každý rok takto 
Středisko sociální prevence Olomouc po-
může tisícům lidí. Například sociálně ak-
tivizační služby pro rodiny s dětmi vloni 
využila více než stovka dětí – odborníci 
s nimi řešili zvládání stresu, práci s emo-
cemi, šikanu ve škole, a dokonce i případy 
sebepoškozování. 

O pomoc si mohou zájemci říct ve stře-
disku a jeho pobočkách osobně nebo tele-
fonicky. Pro ty více nesmělé je k dispozici 
také e-mailový kontakt a webové stránky 
ssp-ol.cz. 

Vyvážená nabídka
„Sociální služby rozhodně nejsou jen 

domovy pro seniory, i když ty máme nej-
více na očích. Kraj přímo zřizuje, nebo na-
příklad formou dotací podporuje, spoustu 
jiných sociálních služeb a neustále jejich 
nabídku zlepšujeme. Olomoucký kraj na-
příklad aktuálně chystá zásadní rekon-
strukci centra Klíč v Olomouci za desítky 
milionů korun,“ dodal Ladislav Okleštěk, 
hejtman Olomouckého kraje. 

Velkou oporu vidí hejtmanství v  te-
rénních sociálních službách. Ty využíva-
jí nejen senioři, ale i  další lidé, kteří ze 
zdravotních důvodů potřebují pomoc při 
podání stravy nebo základní hygieně. 

„Bylo by do budoucna ideální, kdy-
by terénní služby fungovaly nepřetržitě, 
tedy i  v  noci. Byly by tak mnohem do-
stupnější. Stále větším problémem ale 
bude zajistit dostatek pracovníků pro so-
ciální služby, což je však téma, které trápí 
i  všechny další oblasti veřejné správy,“ 
dodal Martin Škurek, náměstek hejtma-
na pro oblast sociálních věcí. 

� Jaroslav Kropáč

Středisko sociální prevence Olomouc nabízí širokou škálu aktivit a preventivních programů. Jejich nabídku představuje 
v průběhu různých akcí přímo na ulici. � Foto | archiv SSP Olomouc

Odborníci ze Střediska sociální prevence pracují nejen s dospělými, ale pomáhají i dětem překonat nesnáze, které život 
přináší. � Foto | archiv SSP Olomouc
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Živel 3 pomůže nejen s opravami domů

Havárii v Hustopečích zvládli hasiči na výbornou. Teď pokračuje likvidace škod

JESENÍK | Město Jeseník schválilo plán na letošní rok na zlepšování Zdravého města Jeseník, který slouží jako podklad k efektivní koordinaci aktivit zaměřených 
na udržitelný rozvoj a zvyšování kvality života ve městě. Jeseník je od 1. ledna 2024 členem Národní sítě Zdravých měst (NSZM) a toto členství město zavazuje 
systematicky zlepšovat zdraví obyvatel, životní prostředí a sociální soudržnost v Jeseníku. Zároveň mu spolupráce přináší řadu výhod.

ŠUMPERK | V Šumperku pokračuje rekonstrukce plynovodu a přípojek v historickém centru města, která odstartovala už vloni. V ulicích kolem radnice tak 
bude v dubnu docházet k omezení dopravy a chodců z důvodu výkopových prací. Průchod pro pěší bude zachován, zásobování ale může být omezeno. 

PŘEROV | Mezi městským parkem Michalov a Lagunou v Přerově by mohl vzniknout nový sportovní a volnočasový venkovní areál, který by se stal místem pro 
sport i relaxaci – a to pro všechny generace. V lokalitě by mohl vzniknout areál se skateparkem, sportovištěm na plážový volejbal, multifunkční hřiště na míčové 
hry, workoutové a dětské hřiště, běžecká a inline dráha – a to včetně zázemí. 

PROSTĚJOV | Město Prostějov zadalo architektonické kanceláři zpracování studie využitelnosti nevyužívané budovy místního nádraží. Odbor rozvoje a inves-
tic připravuje zpracování studie na rekonstrukci místního nádraží. Jedna z možných variant je přesun PČR útvaru OHS Prostějov z prostor ve Vrahovicích, což by 
mohlo splňovat podmínky bezúplatného převodu bývalé výpravní budovy Prostějov – místní nádraží, které požaduje Správa železnic.

SMS Z KRAJE

Podrobnosti o tom, jak peníze získat, oznámili představitelé krajů a Ministerstva pro místní rozvoj 
v České Vsi na Jesenicku, a to v úterý 18. února.�  Foto | Olomoucký kraj 

Extrémně náročný zásah mají za sebou hasiči z Olomouckého kraje. Při nehodě vlaku s benzenem v Hustopečích nad Bečvou zasahovalo 38 jednotek ze čtyř krajů i vrtulník, který pomáhal s hašením. Vlak převážející benzen vykolejil 28. února, 15 
cisteren shořelo. V nebezpečném prostředí zápasili hasiči s požárem, likvidovali následky havárie a zajišťovali sanační práce. Drážní hasiči pak museli poškozený vlak odvézt k likvidaci. Na místo po celou dobu dohlíželi i specialisté z České inspekce 
životního prostředí.�  Foto | HZS Olomouckého kraje

Informace z jednání krajské 
rady z první ruky? Sledujte 
tiskové konference online

Přímé přenosy tiskových konfe-
rencí po zasedání krajských rad-
ních nabízí na svých sociálních 
sítích olomoucké hejtmanství. 
Veřejnost tak má pravidelně 
možnost seznámit se s  aktuální-
mi tématy, které rada právě řeší. 
Záznamy zůstávají v  archivu 
k pozdějšímu shlédnutí.

www.facebook.com/olomouckykr 

„Děkuji nejen ministerstvu, ale 
také všem starostům i  dalším 
lidem za to, jak se jim povedlo 
vypořádat se se situací po povod-
ních. Práce ještě nekončí, naopak, 
s  obnovou poškozeného území 
jsme teprve na začátku. Aktu-
álně řešíme, jak pomoci lidem, 
kteří jsou v  exekuci. Ti totiž za 
současných podmínek na dotační 

program ŽIVEL nedosáhnou, což 
musíme napravit. Jde přibližně 
o stovku případů, takže jich roz-
hodně není málo,“ uvedl hejtman 
Ladislav Okleštěk.

ŽIVEL 3 je určený na obnovu 
vyplavených domů a bytů

Lidé poškozeni povodněmi 
mohou z  dotačního programu 
získat až tři miliony korun, ale 
také zvýhodněný úvěr. Kra-
je návrh dotačního programu 
připomínkovaly, aby co nejvíce 
vyhovoval potřebám obou regi-
onů. „Většinu poničených domů 
se podaří opravit, evidujeme ale 
i stavby, které statici určili k de-
molici. V  Moravskoslezském 
kraji buď už šlo, nebo ještě pů-
jde k zemi 38 rodinných domů, 
většina z nich je na Bruntálsku,“ 
uvedl hejtman Moravskoslez-
ského kraje Josef Bělica.

Do programu ŽIVEL 3 se 
mohou zájemci hlásit výhradně 

poškozených domů a  bytů mo-
hou z  tohoto programu finan-
covat rekonstrukci, koupi nebo 
výstavbu nového bydlení. Na po-
moc jsme vyčlenili 3,5 miliardy 
korun. Věřím, že se nám poda-
řilo naše programy dobře zacílit, 
a region tak znovu postavíme na 
nohy,“ dodal Petr Kulhánek, mi-
nistr pro místní rozvoj.

Olomoucký a  Moravskoslez-
ský kraj už také jednají se stá-
tem o  pokračování úspěšného 
dotačního programu na pod-
poru cestovního ruchu, který je 
klíčový pro to, aby v Jeseníkách 
nadále fungovaly hotely, penzi-
ony nebo apartmány pro turis-
ty. První část tohoto dotačního 
programu mohli lidé využít za-
čátkem letošního roku, a to pro-
střednictvím slevových poukazů 
na pobyty v  Jeseníkách – bě-
hem několika dnů byly všechny 
vyprodány.

� Jaroslav Kropáč

V polovině února 
odstartoval dotační 
program ŽIVEL 3 určený 
na obnovu poškozených 
domů ve vyplavených 
obcích Olomouckého 
a Moravskoslezského 
kraje. Obě hejtmanství 
pracují také na tom, aby 
pokračoval úspěšný projekt 
podpory podnikatelů 
v turistickém ruchu, 
kterým velká voda téměř 
zlikvidovala živnosti.

prostřednictvím Klientského 
portálu. K podání mohou využít 
identitu občana nebo bankovní 

identitu. Dotace se vztahují i na 
už dokončené stavební práce. 
„Vlastníci nebo spoluvlastníci 
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Martin Škurek: budeme posilovat 
kapacity terénních služeb

V  posledních letech zazna-
menáváme trend přesunu 
běžné části kriminality do 
virtuálního prostředí. Pod-
vodníci se snaží často získat 
osobní údaje nebo peníze 
prostřednictvím falešných 
e-mailů, telefonátů nebo 
webových stránek. Obětí se 
může stát kdokoliv, bez roz-
dílu věku nebo dosaženého 
vzdělání. Taktiky „kyberšmej-
dů“ se neustále vyvíjí, proto 
je nezbytné naučit se roz-
poznávat podezřelé aktivity, 
používat silná hesla a  pravi-
delně aktualizovat svá zaříze-
ní. Seniory mohou před inter-
netovými hrozbami podpořit 
rodina a přátelé.

V  rámci prevence je dů-
ležité opakovaně apelovat, 
aby se každý choval a  jednal 
s maximální obezřetností. Ve 
spolupráci s  krajským ředi-
telstvím policie proto vznik-
la osvětová kampaň, jejíž 
ústřední postavou je pan 
Prokoukl, který upozorňuje 
na konkrétní nástrahy a  po-
skytuje rady, jak nepodleh-
nout podvodníkům. Pojďme 
si některé jeho rady připo-
menout: Prodáváš? Nikam se 
nepřihlašuj a  nic nepotvrzuj. 
Chceš investovat? Kontaktuj 
poradce, kterého dobře znáš. 
Přišla ti SMS s  odkazem? Na 
odkaz neklikej, přesměruje tě 
na podvrženou stránku. Volá 
ti pracovník banky nebo poli-
cista, že máš napadený účet? 
Je to podvod. Našla si tě láska 
přes internet? Dokud se ne-
potkáte, není skutečná.

SLOVO ODBORNÍKA

Michal Poláček
manažer prevence kriminality
Krajského úřadu Olomouckého kraje

Ačkoli se Martin Škurek narodil s těžkým tělesným 
postižením, vystudoval obor Právo a právní 
věda na Právnické fakultě Univerzity Palackého 
v Olomouci a v roce 2014 zde dokončil i doktorské 
studium v oboru Správní právo. Dlouhá léta působil 
v rámci olomoucké poradny Národní rady osob 
se zdravotním postižením ČR a doposud je činný 
jako dobrovolník při Charitě Zábřeh – denním 
stacionáři Okýnko v Mohelnici. V současné době 
se ale naplno věnuje práci náměstka hejtmana 
pro sociální věci a záležitosti seniorů. 

Chceme budovat pobytové 
služby a posilovat kapacity 

i těch terénních.

Je něco, co v současné době 
kraj v sociální oblasti vylo-
ženě trápí? O jakých problé-
mech s vámi lidé nejčastěji 
mluví? A co trápí naopak 
nejvíc vás?

V  současných týdnech se po-
stupně osobně setkávám s  ře-
ditelkami, řediteli a  dalšími za-
městnanci našich příspěvkových 
organizací, kterým za jejich práci 
v  sociální oblasti velice děkuji 
a  od kterých slýchávám stále se 
opakující podněty, a to nedosta-
tek pracovníků v resortu a nízké 
platy. A obě tyto skutečnosti po-
tvrzují aktuální tvrdá data. Ze-
jména bych chtěl zmínit dotaz-
níkové šetření realizované letos 
v  lednu Asociací poskytovatelů 
sociálních služeb ČR, ze které-
ho vyplynulo, že v Olomouckém 
kraji v  sociálních službách nyní 
chybí 182 pracovníků a také na-
prosto nedostatečné jsou i plato-
vé tarify zaměstnanců v  sociál-
ních službách.

Kolik peněz z krajského 
rozpočtu jde každý rok do 
sociální oblasti a která ob-
last je nejnákladnější? Kam 
by bylo dobré směrovat více 
peněz než teď? 

Letos se jedná v  součtu všech 
finančních prostředků z veřejných 
zdrojů o částku vysoce převyšující 

2 miliardy korun. Částka se ale 
neustále zvyšuje a už pro rok 2027 
předpokládáme, že provoz naší 
krajské sítě sociálních služeb při 
jejím nezbytném rozvoji si vyžá-
dá zhruba tři miliardy korun. Na 
první pohled je zcela jasné, že ne-
bude možné z krajského rozpočtu 
sanovat celou tuto částku. Finan-
cování sociálních služeb musí být 

nezbytně založeno na principu: 
„Klient co nejdéle setrvává ve 
svém sociálním prostředí.“ Tak-
že více peněz musí jednoznačně 
směřovat k poskytovatelům terén-
ních pečovatelských služeb, osob-
ních asistencí a  odlehčovacích 
služeb a dále do center denních  
služeb. 

Tradičně se mluví o nedo-
statečné kapacitě domovů 
pro seniory. Je cesta navy-
šovat kapacity nebo přejít 
na nějakou jinou formu? 

Vzhledem k jasnému a nega-
tivnímu demografickému vývoji 
našeho kraje bude nutné bu-
dovat jak kapacity pobytových 
služeb, tak i  posilovat kapacity 

uspět a  posouvat věci dopředu 
jako solitér, a  proto bych chtěl 
všem váženým kolegyním a ko-
legům z  našeho odboru sociál-
ních věcí a  mé paní asistence 
poděkovat za součinnost, kterou 
mi při výkonu funkce poskytují. 
Bez nich by to nešlo.

Kraj nemůže zajišťovat 
celou šíři sociálních služeb, 
proto pomáhají i různé 
neziskové organizace. Jak 
jsou tyto organizace prová-
zané s krajem?

Jedním slovem existenčně. 
Je potřeba si totiž uvědomit, 
že je sice povinností kraje ad-
ministrovat síť sociálních slu-
žeb, ale její drtivou většinu 

terénních služeb. Přitom v  do-
cela krátkém časovém horizontu 
nelze vyloučit alternativu ještě 
dalšího posilování principu, že 
pobytové služby budou určeny 
pouze seniorům s  potřebou vy-
soké míry péče. Nadto nesmíme 
zapomínat na skutečnost, že ne-
gativní demografický vývoj se 
bude týkat i pracovníků v sociál- 
ních službách. 

Jste právník, vyučujete 
i na Univerzitě Palackého 
v Olomouci správní prá-
vo. Využíváte tyto znalosti 
i v roli náměstka pro sociál-
ní oblast? 

Mimo to jsem 15 let působil 
jako právník-poradce v  sociál-
ních službách a  neustále půso-
bím jako dobrovolník v denním 
stacionáři. Všechny moje zna-
losti, zkušenosti a osobní vazby 
mi jistě poskytly základní pově-
domí o  problémech resortu so-
ciálních věcí a představy o jejich 
řešení. Ovšem člověk nemůže 

tvoří příspěvkové organizace 
obcí a  neziskové organizace. Je 
proto samozřejmé, že se kraj 
všemi možnými prostředky 
snaží jejich záslužnou činnost 
podporovat. 

Jak pokračuje transforma-
ce sociálních služeb?

Transformace je napros-
to zásadní, protože umožňuje  
klientům žít jejich životy v nor-
málním neústavním prostředí, 
umožňuje individuální práci 
s  nimi a  je nezbytným předpo-
kladem rozvoje jejich poten- 
ciálu. V současné době je přitom 
paralelně rozpracováno několik 
projektů, přičemž budoucí vývoj 
transformace závisí na jejím fi-
nancování, na situaci na realit-
ním trhu a na potřebách klientů, 
kterým se také nevyhne stárnutí. 
Aktuálně také uvažujeme o čin-
nostech, které by navazovaly na 
úspěšnou kampaň Okáč vysvět-
lující podstatu transformace.

� Juraj Aláč
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Podnikatel roku zatápí 
pod kotlem, a to doslova

ZAJÍMAVÁ MÍSTA OLOMOUCKÉHO KRAJE | PŘÍRODNÍ PAMÁTKA ČERNÉ JEZERO – CESTA ZA VZÁCNÝMI OBOJŽIVELNÍKY

S příchodem jara se probouzejí 
obojživelníci a  vyrážejí k  vod-
ním plochám, kde se rozmno-
žují. V Česku jich žije 21 druhů, 
mezi něž patří například čolci, 
mloci, ropuchy, skokani nebo 
rosničky. Pokud chcete spatřit 
hned šest druhů na jednom mís-
tě, vydejte se k přírodní památ-
ce Černé jezero u  Zlatých Hor 
v  Jeseníkách. Toto chráněné 
území je jednou z  mála lokalit, 
kde se vyskytuje vzácný čolek 
karpatský.

Černé jezero však není jen 
rájem pro obojživelníky – skrý-
vá i  další přírodní poklady. 
Najdete zde soustavu vodních 
ploch – Horní a  Spodní jezero 

i několik menších tůní, které po-
skytují útočiště mnoha druhům 
živočichů. Kromě čolků, mloka 
a  skokanů zde žije například 

užovka obojková, ještěrka živo-
rodá či slepýš křehký. V  okol-
ních květnatých bučinách ros-
tou chráněné rostliny, jako lilie 

zlatohlavá, a ve vodě kvete hvěz-
doš podzimní či lakušník vodní.

K  zachování tohoto jedineč-
ného biotopu přispívají i pravi-
delné zásahy na ochranu příro-
dy. Odbor životního prostředí 
a  zemědělství Krajského úřadu 
Olomouckého kraje zde pra-
videlně obnovuje a  čistí tůně, 
odstraňuje náletové dřeviny 
a ve spolupráci s vlastníkem je-
zer reguluje rybí populaci, aby 
se minimalizovalo ohrožení 
obojživelníků.

Jak přírodní památku 
Černé jezero navštívit?

Tato přírodní památka se 
nachází asi 3 km jihozápadně 

od Zlatých Hor a  je přístup-
ná po lesní cestě, která slouží 
i  jako cyklostezka. Pokud se 
sem vydáte, nezapomeňte, že 
všichni obojživelníci i  jejich 
stanoviště jsou chráněni záko-
nem. Jakýkoliv zásah do jejich 
prostředí vyžaduje povolení. 
Obojživelníci jsou nejen důle-
žitou součástí ekosystému, ale 
také ukazatelem kvality život-
ního prostředí.

Děkujeme, že pomáháte chrá-
nit a  objevovat přírodní krásy 
Olomouckého kraje.

Martina Huběnková 
(oddělení ochrany přírody 

Krajského úřadu 
Olomouckého kraje)

březen 2025

V pořadí 21. setkání starostů měst a obcí z celého Olomouckého kraje s vedením hejtman-
ství se uskutečnilo 6. března v Olomouci. Celkem 151 zástupců místních samospráv získalo 
nejnovější informace k aktuálním tématům ohledně financování, dopravní infrastruktu-
ry nebo podpory dobrovolných hasičů, kultury či sportovních aktivit. Tématem bylo také 
financování sociálních služeb, podpora regionálního rozvoje, chytrých řešení pro města 
a obce či významných investic do školství. Pro vedení kraje bývá setkání se starosty i dobrou 
zpětnou vazbou, která zlepšuje nastavení podmínek dotací nebo investic.
� Foto | Olomoucký kraj 

Černé jezero u Zlatých Hor na Jesenicku.�  Foto | Lukáš Konečný

Konference samospráv

Roman Tihelka si v  polovině 
února převzal v  Červeném kos-
tele Vědecké knihovny v  Olo-
mouci ocenění EY Podnikatel 
roku 2024 Olomouckého kra-
je. Jeho firma Blaze Harmony 
z  Lipníku nad Bečvou oslovila 
porotu tím, že vyrábí prvotřídní 
tepelnou techniku, exportuje do 
celého světa a na kontě má i ně-
kolik úspěšných patentů. „Jsem 
hrdý na to, že Olomoucký kraj 
je domovem tolika talentova-
ných a pracovitých podnikatelů. 
Soutěž EY Podnikatel roku je 
skvělou příležitostí, jak zvidi-
telnit jejich úspěchy a podpořit 
další rozvoj podnikání v našem 

regionu,“ uvedl hejtman Ladi-
slav Okleštěk.

Firma Blaze Harmony se 
zaměřuje na výrobu tepelné 
techniky a  její specialitou jsou 
inovativní kotle na kusové dře-
vo a  biomasu. Jde o  rodinnou 
a  ryze českou společnost. „Na 
rovinu, toto ocenění jsem neče-
kal. Jsem velmi šťastný, protože 
je to signál hlavně pro celou naši 
rodinu a tým. Není to totiž oce-
nění pouze pro jednu osobu, ale 
pro sto padesát lidí,“ zdůraznil 
Roman Tihelka.

Letos se uskutečnilo už de-
vatenácté kolo soutěže o  nej-
lepšího podnikatele regionu. 

Olomoucký kraj připravil druhé doplněné 
vydání publikace Nebojte se říct si o pomoc. 

Dostali jste se do obtížné životní situace 
a nevíte, kde by vám mohli poradit? Potřebujete 
se lépe zorientovat v nabídce pomoci? Víte 
o někom ve vašem okolí, kdo potřebuje pomoc? 

Průvodce nabízí tipy na řešení životních situací – od rad pro 
domácnosti, jak vylepšit svůj rozpočet, až po kontakty na pomoc 
v akutní krizi. Brožura Nebojte se říct si o pomoc je ke stažení na 
krajském webu. Tištěná verze je k dispozici na recepci Krajského 
úřadu Olomouckého kraje, Jeremenkova 40a, Olomouc.

VÍTE, ŽE…

Stal jste se EY Podnikatelem roku Olomouckého kraje. Jaké byly klíčové momenty vašeho 
podnikání, které vás dovedly k tomuto úspěchu?

Za klíčové momenty považuji zejména setkání s těmi správnými lidmi a kolegy, bez kterých by 
nevznikly tak inovativní produkty, se kterými jsme nyní úspěšní. 

Co plánujete do budoucna?
Další rozvoj a expanzi firmy se současnými i novými produkty. Doposud jsme se věnovali ze-

jména kotlům. Několik let jsme však také intenzivně pracovali na nových produktech v  oblasti 
krbových kamen. Věřím, že s i těmito inovativními produkty budeme stejně úspěšní jako s kotli 
a budeme se prosazovat jak na tuzemském, tak i na náročných zahraničních trzích. 

Jaké rady byste předal začínajícím podnikatelům?
Věřit si a jít za svým snem a cílem. Nenechat se na té cestě odradit různými překážkami, které se 

určitě vyskytnou. A můžu z vlastní zkušenosti také potvrdit, že bez zápalu, nasazení a tvrdé práce 
to opravdu nejde. 

TŘI OTÁZKY PRO VÍTĚZE ROMANA TIHELKU

Vítězové z  jednotlivých krajů 
postupují do celonárodního fi-
nále a  kdo uspěje i  tam, může 
pomýšlet na celosvětové oceně-
ní, o  něž budou usilovat pod-
nikatelé z  téměř šedesáti zemí 
celého světa. „Každý rok mě 
překvapuje, jaké úžasné pří-
běhy podnikatelů se v  našem 
kraji objevují. Soutěž EY Pod-
nikatel roku je důkazem toho, 
že Olomoucký kraj je místem, 
kde se daří nejen tradičním, ale 
i moderním a inovativním pod-
nikům,“ dodal Pavel Jelínek, 
náměstek hejtmana pro strate-
gický rozvoj a IT.

Jaroslav Kropáč

Ocenění EY Podnikatel roku si Roman Tihelka převzal se svým synem Janem. Cenu předávali zástupci hejtmanství a zástupkyně společnosti EY ČR.
� Foto | EY Podnikatel roku

Mimořádné dary pro hasiče
Téměř dvanáct milionů korun 
daruje letos Olomoucký kraj 
hasičům na zlepšení krizové ko-
munikační sítě, výstavbu nové 
požární stanice v  Litovli a  také 
centra odborné přípravy v Jese-
níku. „Hasiči v  Litovli se dlou-
hodobě potýkají s  nedostatkem 
místa. A  nakonec vyšlo najevo, 
že než modernizovat jejich sou-
časnou základnu, bude lepší 
postavit úplně novou. Kraj hasi-
čům daruje tři miliony korun na 
pořízení projektové dokumen-
tace k nové stanici,“ uvedl hejt-
man Ladislav Okleštěk.

Dalších 7,7 milionu korun 
poskytne hejtmanství na stavbu 

nového hasičského zázemí v Je-
seníku. Tam vznikne moderní 
multifunkční hřiště se cvičnou 
věží, kde si hasiči zdokonalí fy-
zičku i lezeckou techniku. Areál 
budou kromě hasičů využívat 
i další složky integrovaného zá-
chranného systému. 

Poslední podpořeným pro-
jektem je posílení komunikační 
sítě Krize. Ta slouží k propojení 
všech záchranných složek i  ně-
kterých městských úřadů. Právě 
spolehlivá a přesná komunikace 
se při loňských povodních na 
Šumpersku a Jesenicku ukázala 
jako klíčová.

� Jaroslav Kropáč
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OKÉNKO STAROSTKY

Milena Sobotková 
starostka obce Sudkov

Konec války nepřinesl jen radost.  
Německým ženám vytrhávali náušnice z uší

Děkujeme za podporu Olomouckému kraji! Paměť národa stále hledá nové pamětníky. Kdybyste věděli o někom, kdo zajímavým způsobem prožil dějiny 20. století, kontaktujte nás,  
prosím, na mailové adrese nebo telefonu: jitka.andrysova@postbellum.cz, 777 763 388.

březen 2025

Je konec války a v ulicích se slaví. Po chodníku 
jde krásná mladá žena. Kdyby neměla na 
rukávu bílou pásku s výrazným „N“, možná 
by ji ten mladík hezky oslovil. Takhle se jen 
ušklíbne a srazí ji pažbou k zemi. Co na tom, 
že žena má polské kořeny. Provinila se tím, že 
vyrůstala v německém prostředí. Je konec války 
a vzduch je prosycen radostí i nenávistí.

Kulturní obec,  
kde je všude blízko

Obec Sudkov se nachází mezi 
městem Zábřeh a městem Šum-
perk v podhůří Jeseníků. Vzhle-
dem ke svému dobrému polože-
ní mají obyvatelé obce dojezd do 
obou měst cca 10 km. Leží také 
mezi obcí Bludov a Postřelmov, 
kde mohou využít vlakového 
spojení. V  současné době má 
obec cca 1 200 obyvatel. První 
písemná zmínka o obci je z roku 
1353 a  její průměrná nadmoř-
ská výška je 290 m. n m. Větši-
na obyvatel dojíždí za prací do 
okolních měst. 

V  obci Sudkov jsou vybudo-
vány inženýrské sítě jako splaš-
ková kanalizace, vodovodní řad, 
dešťová kanalizace, opraveny 
a  vybudovány nové chodníky 
a  postupně dochází k  opravám 
místních komunikací. Dále se 
v obci nachází pošta Partner, kte-
rou provozuje obec Sudkov, míst-
ní knihovna, základní devítiletá 
škola, mateřská škola, víceúčelo-
vý sportovní areál za školou, fot-
balové hřiště, prostranství s dět-
skými herními prvky, cvičebními 
a workoutovými prvky. V budově 
mateřské školky je vybudová-
no komunitní centrum, kde se 
konají různé besedy, cvičení, 
schůzky a kulturní akce a oslavy. 
V obci je rovněž zrekonstruova-
ná hasičská zbrojnice, vybudová-
no sociální bydlení. V roce 2004 
bylo v obci vybudováno protipo-
vodňové opatření, které chrání 
obec před povodněmi.

Dominantou obce je krás-
ný rybník se čtyřmi ostrovy 

a  náhonem. Jeho vodní plocha 
zaujímá 79 634 m3. V současné 
době rybník slouží k  rybolovu. 
V  roce 1795 byla v  obci posta-
vena kaple zasvěcená sv. Pro-
kopovi, která je v majetku obce 
a  prošla opravou. Kromě kaple 
máme v obci kapličku sv. Anny, 
která byla postavena z vděku za 
ukončení moru. Druhá kaplička 
je zasvěcena sv. Janu Nepomuc-
kému. V obci byla také kaplička 
zasvěcená Nejsvětější Trojici, 
do které ale v roce 1970 narazil 
sovětský tank, a tak musela být 
zbourána. V  roce 2018 byla na 
stejném místě postavena boží 
muka. Dále se v  obci nachází 
i Českobratrský kostel. 

Obec Sudkov byla a stále je ve-
lice kulturní obcí. V obci se pořá-
dá mnoho akcí, jako jsou plesy, 
besedy, koncerty, zábavy, letní 
kina, Mikulášský rej pro děti, po-
sezení seniorů, zájezdy pro seni-
ory, různé akce pro děti a mno-
ho dalších. Mezi nejznámější 

akce patří „Živý betlém v  diva-
delním představení“, který již 
obec pořádá 17 let. Texty na 
tento betlém nám skládá čest-
ná občanka Marcela Jánětová, 
která byla za svou dobrovolnic-
kou práci oceněna „Křesadlem“. 
Na nově pořádaný masopust 
s  obecní zabijačkou přijíždějí 
dokonce přátelé z družební obce 

Nitrica ze Slovenska v  krojích. 
Ochotníci v  obci také založili 
místní divadlo v  „SUDU“. Ne-
malou mírou na všech akcích se 
podílejí místní spolky, a to hasiči, 
kynologové, fotbalisté a myslivci. 
Obec ve spolupráci s čestným ob-
čanem Sudkova Janem Čulíkem 
zpracovala dokument o  historii  
obce.

Válka přináší krádeže a smrt
Letos si budeme připomínat 

osmdesátileté výročí konce dru-
hé světové války. Existují de-
sítky, někdy i  stovky, svědectví 
o  tom, jakou neskutečnou eu-
forii prožívali lidé bezprostřed-
ně po osvobození. A vedle toho 
jsou také příběhy, které vypráví 
o poválečné nenávisti ke všemu 
německému. Mladá žena, kte-
rou na zem srazil mladík z  Re-
volučních gard, byla maminka 
Věry Peštukové (* 1939). 

Věra se narodila v  tehdejším 
Slovenském státě – ve  městě 
Považská Bystrica. Její rodiče 

měli různý národnostní pů-
vod. Tatínek Jaroslav Pavlík 
byl Čech a  maminka Edeltraud 
pocházela z  polských kořenů. 
Rodinu v roce 1941 rozdělil al-
kohol. Edeltraud spolu s  dvou-
letou Věrkou odjela k babičce do 
Opavy. Na konci války přituhlo 
– nacisté 20. března 1945 vyhlá-
sili Opavu jako pevnostní měs-
to, jež měl wehrmacht bránit do 
posledního padlého. Maminka 
a Věrka i s babičkou Annou od-
jely do Falkenau (dnes Soko-
lov) za Edeltraudiným bratrem 
Adolfem Zeisbergrem, kde také 
zažily osvobození americkou 

armádou. Když válka skončila, 
vydaly se zpět do Opavy – měly 
tam dům. 

„Cesta to byla nebezpečná, 
já ani babička jsme nesměly 
promluvit, aby nebyla slyšet 
němčina. Když jsme dorazily do 
Opavy, náš dům byl vyrabovaný. 
Vzali i moji dětskou knížku a pa-
nenku. A tehdy, ve svých šesti le-
tech, jsem si uvědomila, že válka 
s  sebou nese krádeže a  smrt,“ 
říká Věra Peštuková v  rozhovo-
ru pro Paměť národa. 

Zlato pro úředníka
Rok nato nastoupila do ško-

ly. Neuměla ani slovo česky, 
ale po třech měsících úporného 
studia češtiny se ve třídě bez 
problémů domluvila. Mezitím 
její maminku zbavily úřady čes-
kého občanství, což pro Edel-
traud znamenalo noční zákaz 
vycházení anebo možnost ná-
kupu jen hodinu před zavírací 
dobou. Také nesměla použí-
vat telefon a  vlastnit rádio. Do 

Německa nakonec musel jen 
Věřin strýc Adolf – Edeltraud 
s Věrou a babičkou směly zůstat 
jen díky úplatku na příslušném 
úřadě. Rodina za klid zaplatila 
zlatem. Věra Peštuková se na-
konec s manželem i dětmi usa-
dila v  Jeseníku, kde část života 
pracovala jako zdravotní sestra 
v Priessnitzových lázních. 

Ženám trhali náušnice 
rovnou z uší

Podobné kulisy prosycené 
poválečnou záští prožila také 
Alžběta Odziomková, která se 
narodila v roce 1938 německým 
rodičům v Chebzí na Jesenicku. 
Její tatínek padl v řadách wehr-
machtu v bitvě o Charkov. Sudet-
ští Němci byli na Jesenicku před 
odsunem internováni v zajatec-
kém táboře Muna Mikulovice. 
Jako první tam odvlekli Alžběti-
nu babičku a zbytek rodiny brzy 
následoval. Jednoho dne úřady 
Němce shromáždily na náměstí 
v Jeseníku k jakémusi třídění:

„Vytrhávali tam ženám ná-
ušnice z uší. To byla katastrofa. 
My jsme to viděli,“ vzpomíná 
pamětnice a  dodává, že poblíž 
stáli čeští sedláci, kteří krátce 
předtím zabrali statky po Něm-
cích a vybírali si tu lidi na prá-
ci. Protože Alžbětina maminka 
uměla trochu česky, podařilo se 
jí získat místo u sedláka Josefa 
Štafy, který prý neuměl hos-
podařit. Do práce se zapojily 
i děti.

„Se sestrou jsme musely 
pást krávy. Jíst jsme neměli co. 
V  létě jsme jedli ovoce. A když 
nám něco dovezla děcka od sou-
sedů, tak bylo zle. Pod krávou 
jsme si do pusy alespoň nadojili 
mléko,“ vzpomíná na roky tvr-
dé dřiny Alžběta Odziomková, 
kterou tehdy kvůli tomu, že ne-
uměla česky, nechtěli přijmout 
ani do školy. Nakonec školu 
dokončila a  svůj profesní život 
spojila s  jesenickou textilkou 
Moravolen.

� František Vrba, Vít Lucuk

Věra Peštuková v roce 2024 a na maturitní fotografii z roku 1956. Alžběta Odziomková v roce 2023 a spolu se sestrou Annou v roce 1954. � Foto | archiv Paměť národa
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Helena Vránová
ředitelka, Centrum sociálních služeb Prostějov, p.o.

Hana Zatloukalová
ředitelka, Centrum Ostrůvek, p.o. 

Blanka Laboňová
ředitelka, Centrum sociálních služeb Kojetín, p. o.

Pavla Matyášová
ředitelka, Společnost pro ranou péči, pobočka pro rodinu Olomouc

Naděžda Škrabalová
Zet-My, z.s.

Dagmar Krutilová
ředitelka P-centrum Olomouc

Poskytujeme tři formy služeb – pobytové, ambulantní a terénní. Jde 
o domov pro seniory, domov se zvláštním režimem, chráněné byd-
lení, odlehčovací službu, denní stacionáře a terénní pečovatelskou 
službu. Služba denního stacionáře je určena seniorům se sníženou 

soběstačností a seniorům s demencí, kteří potřebují pravidelnou pomoc jiné osoby v je-
jich domácím prostředí. Naši pracovníci během dne klientům zajistí pomoc a podporu 
a také umožní smysluplné trávení volného času. Nabízíme i stravování, celodenní pro-
gram včetně cvičení, procházky, ale také odpočinek. V rámci města Prostějova zajišťuje-
me uživatelům dovoz do stacionáře a odvoz domů, služba je velmi žádaná, máme plnou 
kapacitu a plánujeme její rozšíření. Chceme rozšířit i naši odlehčovací službu, kde máme 
kapacitu 6 míst. Tímto zajišťujeme seniorům a  dospělým osobám podporu a  péči po 
dobu, kdy není možné o ně pečovat v jejich domácím prostředí. Současně tak umožní-
me pečujícím osobám potřebný odpočinek. Přínosem obou těchto mnou zmiňovaných 
služeb je možnost co nejdelšího setrvání seniorů v domácím prostředí.

Centrum Ostrůvek nabízí komplex sociálních služeb pro rodiny 
s  dětmi, které jsou ohrožené rizikovým vývojem nebo mají těžké 
zdravotní postižení. Činnost navazuje na bohatou historii v oblasti 
péče o rodiny s dětmi. Nejsme již kojenecký ústav a dětský domov. 

Poskytujeme služby domova pro osoby se zdravotním postižením, pro děti s kombino-
vaným postižením, které potřebují ke svému životu zajištění specializovaných zdravot-
ních výkonů. Odlehčovací služby využívají uživatelé, kteří mají kombinované postižení 
nebo chování náročné na péči. Cílem je zajistit jim péči v době, kdy není k dispozici pe-
čující osoba. Specifikem je zajištění zdravotních výkonů. Naší unikátní službou je služba 
sociální rehabilitace, která podporuje rodiny s dětmi, které jsou ohroženy rizikovým vý-
vojem. Cílem je dosáhnout samostatnosti, nezávislosti a soběstačnosti rodičů nácvikem 
běžných každodenních úkonů. Naší snahou je zamezit sociálnímu vyloučení rodiny. Kro-
mě ambulantní a terénní formy služby zajišťujeme i pobytovou formu v Olomouci. Pro 
posun rodin do přirozeného prostředí chybí sociální byty, které by si rodiny vzhledem ke 
své finanční situaci mohly dovolit.

Jsme pyšní, že umožňujeme našim klientům studium Virtuální uni-
verzity třetího věku (VU3V). Cílem je zpřístupnit vzdělávání zájem-
cům, kteří se ať už z  důvodu vzdálenosti, nebo zdravotního stavu 
nemohou účastnit prezenčního studia U3V na vysokých školách. Vý-

uka je založena na předtočených přednáškách, které se prostřednictvím internetu dají 
přenášet do každého místa v ČR. Studium VU3V má pro seniory velký přínos především 
v  plnohodnotně stráveném čase, ve vlastním pocitu sebeúcty a  úspěšnosti v  rodině 
a  také jako prevence před sociálním vyloučením. Novinkou je od ledna tzv. edukační 
místnost, která je určená ke vzdělávání zaměstnanců naší organizace při poskytování 
pečovatelských úkonů u imobilních či částečně imobilních klientů, jež zůstávají ve svém 
přirozeném domácím prostředí. Tato místnost je rovněž určena pečujícím osobám k ná-
cviku péče o osoby závislé na jejich pomoci. Tuto místnost jsme vybavili kompenzačními 
pomůckami potřebnými k péči o klienta, včetně nácvikové figuríny. 

Společnost pro ranou péči pomáhá rodinám, do nichž se narodí dítě 
s postižením či vážným onemocněním, zvládnout těžké začátky. Raná 
péče je určená rodinám s dětmi ve věku od narození do 7 let a pro 
rodiny je bezplatná. Pro její využití není potřeba mít stanovenou dia-

gnózu. Je tu pro všechny rodiče, kteří pochybují o správném vývoji svého dítěte a hleda-
jí odbornou pomoc a podporu. Poradkyně jezdí do místa bydliště rodiny, což umožňuje 
pracovat s přirozeným prostředím dítěte. Rodina si může zapůjčit pomůcky a hračky pro 
stimulaci vývoje dítěte, rodiče získají informace, na co mají z našeho sociálního systému 
nárok, poradkyně je také nakontaktuje na další odborníky a služby. Naše jedinečnost spo-
čívá v tom, že respektujeme jedinečnost každého dítěte i rodiny. www.ranapece.cz 

Nabízíme odlehčení pro pečující osoby tím, že je zastoupíme, poskyt-
neme podporu dětem či dospělým, o které pečují. Pracujeme s klien-
ty individuálně, každý klient má svého asistenta. K dětem a dospělým 
s mentálním a kombinovaným postižením přistupujeme s respektem, 

s pečujícími budujeme důvěru, usilujeme o empatický a partnerský přístup. S klienty podni-
káme běžné aktivity, zohledňujeme jejich zájmy a přání. Navíc pro pečující a klienty hledáme 
další podporu pro jejich odlehčení v místní komunitě, kdy připravujeme a provázíme lidi 
ochotné pomáhat pečujícím rodinám v projektu sdílené péče – homesharingu. 

V podpoře rodin olomouckého P-centra propojujeme sociální a peda-
gogické poradenství, terapii a rodinné mediace. Pomáháme rodičům 
i  dětem zvládat rodinné konflikty, školní stres, poruchy učení nebo 
napjaté vztahy při rozvodu. Jsme dostupní a bezplatní. Předcházení 

rizikovému chování dětí a jeho snižování se věnujeme na prožitkových programech. Sou-
částí naší prevence je i poradenství, vzdělávání a podpůrné skupiny pro učitele a školní 
metodiky. P-centrum si lidé správně spojují také s pomocí lidem se závislostí. Ne každý 
však ví, že naší poradny pro závislosti běžně využívají také rodiče nebo partneři závislých 
osob. Poradenství je bezplatné a může být i anonymní.

březen 2025

PŘÍSPĚVEK ZASTUPITELE

Jarmila Stawaritschová
krajská zastupitelka (Starostové pro Olomoucký kraj)

Má vaše obec aktivní občany, pestrý kulturní život a pěkné prostředí? 
Přihlaste se do soutěže Vesnice roku!
Obyvatelé kraje jsou důležitou součástí rozvoje, vytvářejí atmosféru regionu, svými akti-
vitami ovlivňují jeho atraktivitu a kvalitu života v území. Jak zvýšit povědomí o místě, kde 
žijeme, a poděkovat tak lidem za jejich snahu a činnost v obci? Účastí v soutěži Vesnice 
roku, kterou vyhlašuje Spolek pro obnovu venkova. Cílem je povzbudit obyvatele venkova 
k rozvoji jejich domovů, zviditelnit rozmanitost programů obnovy vesnic a upozornit na 
význam venkova. Hodnotí se společenský život, aktivity občanů, péče o  stavební fond, 
občanská vybavenost i péče o veřejná prostranství. V Olomouckém kraji se loni přihlásilo 
pouze 7 obcí. Škoda, náš rozmanitý kraj má co ukázat.

Věnuji se rozvoji venkova, proto zvu všechny, aby prezentovali práci starostů i aktivních 
občanů, plány, bohatství spolkového života vesnic a úspěchy venkova. Že ještě není vše 
hotové podle našich představ? Stále je co zlepšovat! Hodnotitelská komise ocení i práci na 
rozpracovaných projektech.

Dne 26. února 2025 byl v Senátu vyhlášen 29. ročník této soutěže. Přihlásit se mohou 
obce do 7 500 obyvatel, těch je v našem kraji 371. Soutěž oceňuje obecní rozvoj, tradice 
i komunitní život. Kromě prestiže lze získat finanční podporu na další projekty. 

Pro mě osobně byl největší radostí ze Zelené stuhy v kraji v roce 2022 pocit sounáleži-
tosti občanů, hrdost na společně završené a sdílené dílo.

NOMINUJTE, HLASUJTE – CENY KRAJE 2025

OLOMOUCKÝ KRAJ NA SOCIÁLNÍCH SÍTÍCH

Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti cestovního ruchu
Své návrhy můžete do 31. března posílat v těchto kategoriích:

•	 Novinka v cestovním ruchu (cíl, produkt, služba, …)
•	 Kavárenský zážitek
•	 Aktivně s dětmi – nejlepší místo pro aktivní dovolenou s dětmi,  

hřiště atd.
•	 Nejromantičtější místo
•	 Putování za vojenskou historií – nejzajímavější lokace vaší dovolené  

spojené s poznáváním vojenské historie
Své tipy zasílejte, prosím, Žanetě Jančaříkové na e-mail z.jancarikova@
olkraj.cz. 

Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti životního prostředí
Své návrhy můžete do 31. května posílat v těchto kategoriích: 

Cena za významný počin v ochraně životního prostředí
•	 Cena za významný počin v ochraně životního prostředí – fyzická osoba
•	 Cena za významný počin v ochraně životního prostředí – právnická osoba
•	 Cena za významný počin v ochraně životního prostředí – obec

Cena za dlouhodobý přínos v oblasti životního prostředí
Cena za významný počin v separaci a recyklaci odpadů 

Nominace je podávána 
elektronicky pomocí formuláře 
na webu cenykraje.cz

www.cenykraje.cz
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Výpravy do Černovírského slatiniště 
mohou propojovat generace

Zaměstnanci pomohli zatopené škole

březen 2025

Zaměstnanci Krajského úřadu Olomouckého kraje nasbírali 685 školních pomůcek v  celko-
vé hodnotě 77 tisíc korun pro Základní školu Česká Ves, kterou v září loňského roku zasáhly 
ničivé povodně. Laminovačky, řezačky na výkresy, zásoby fixů, mazacích tabulek, magnetic-
kých houbiček a všemožných výtvarných potřeb teď školu zásobí minimálně na rok dopředu. 
Všechny pomůcky předali školákům zástupci úřadu ve středu 12. února. Aktivity kraj realizuje 
v rámci Rozvojové strategie Krajského úřadu Olomouckého kraje a společensky odpovědných 
aktivit, které se zaměřují na péči o zaměstnance, ochranu životního prostředí a proekologic-
ký přístup, ekonomické aspekty a  podporu sociální komunity. Dárcovství a  dobrovolnictví 
totiž patří mezi klíčové pilíře, jimiž se úřad hlásí k principům společenské odpovědnosti. 
�  Foto | Olomoucký kraj 

Kraj opět ocení ty, kteří mají srdce na dlani

Olomoucké re-use centrum už zachránilo 5 tun věcí

V  Olomouci vznikla pro seniory 
nová příležitost aktivního tráve-
ní času. Společnost SFort ve spo-
lupráci s Krajskou radou seniorů 
Olomouckého kraje (KRSOL) 
připravily program, propojují-
cí vzdělávání, pohyb a  zábavu. 
Účastníci tak mají možnost po-
znat okolní přírodu, historii 
a zároveň rozvíjet mezigenerační 
spolupráci.

SFort je mladá olomoucká fir-
ma sídlící v chválkovickém fortu. 

Zaměřuje se na pobyty v přírodě 
a  na edukační programy zvyšu-
jící bezpečnostní kompetence 
dospělých, dětí a nyní i seniorů. 
Nový program se jmenuje Od 
SFortu k  pramenu a  účastníky 
zavede k  Černovírskému slati-
ništi, historické parní vodárně 
a  prameni místní kyselky. „Pro-
gram jsme sestavili tak, aby byl 
vhodný pro každého aktivního 
seniora. Klade důraz na pozná-
vání historie a  přírody, přičemž 

zahrnuje i zábavné aktivity, které 
procvičují paměť,“ uvedla lektor-
ka programu Martina Hábová. 

Spolupráce s  SFortem doklá-
dá závazek KRSOL podporovat 
mezigenerační soudržnost. „Pro-
pojení generací je klíčové nejen 
pro sdílení zkušeností, ale i  pro 
budování komunity, která si vzá-
jemně rozumí a  pomáhá,“ vy-
světluje zaštítění programu Kraj-
skou radou seniorů její ředitelka 
Milena Hesová.

Cílem programu je nejen při-
nést seniorům obohacující zážit-
ky, ale také přispět k jejich celko-
vému fyzickému i  mentálnímu 
zdraví. Přihlásit se na něj mohou 
online na webu Sfortu nebo pří-
mo přes Krajskou radu senio-
rů. Podle organizátorů pomo-
hou podobné aktivity seniorům 
zkvalitnit trávení volného času 
a  zároveň jim nabídnou prostor 
pro budování nových sociálních 
vazeb.

Juraj Aláč

sfort.cz 

www.cenykraje.cz 

www.druhadobrodruha.cz

Olomoucký kraj v  letošním roce 
potřetí předá ocenění lidem, kte-
ří mají srdce na dlani. Anketa 
si klade za cíl poděkovat lidem 
a organizacím, které pracují nebo 
působí v  sociální oblasti, za je-
jich přínos a  podíl na zkvalitně-
ní života znevýhodněných osob. 
Letos se bude soutěžit v  deseti 
kategoriích. 

„Kdyby v  sociálních službách 
nepůsobili lidé, kteří svoji práci 

dělají s láskou a svým srdcem po-
máhají potřebným, všechny pe-
níze, které Olomoucký kraj do 
sociální oblasti posílá, by ztratily 
na hodnotě. Těchto pracovníků 
si musíme vážit a za jejich práci 
jim náležitě poděkovat,“ uvedl 
náměstek hejtmana pro sociální 
věci a  záležitosti seniorů Martin 
Škurek.

Návrhy na nominace je možné 
podávat od 1. dubna do 31. května 

prostřednictvím elektronického 
formuláře na webu cenykraje.cz 
(v sekci Sociální oblast). Hlasovat 
pro Cenu veřejnosti bude možné 
od 15. června do 15. srpna. Slav-
nostní vyhlášení cen se uskuteční 
v  rámci Týdne sociálních služeb 
– 30. září ve Vlastivědném mu-
zeu v Olomouci.

Radka Kmochová

Velikonoční jarmark v RCO
Tradiční velikonoční jarmark 
v Regionálním centru Olomouc 
na Jeremenkově ulici se letos 
bude konat ve dnech 2. a 3. dub-
na. Na trzích budou mimo jiné 
prezentovány výsledky terapeu- 
tických činností uživatelů so-
ciálních služeb poskytovaných 
příspěvkovými organizacemi 

Bezplatná psychoterapeutická pomoc pro každého
Terapeutická linka Sluchátko 
nově nabízí bezplatnou a  ano-
nymní psychoterapeutickou 
podporu pro všechny zájemce 
starší 16 let. Pokud se potýkáte 
s  úzkostí, stresem, rozchodem, 
nemocí nebo jinými obtížemi, 
můžete se kdykoliv obrátit na 
odborníky na telefonním čísle 
212 812 540.

Každé sezení trvá až 50 minut 
a  je zcela anonymní. V  případě 

Olomouckého kraje. Klasické 
velikonoční pomlázky a  krasli-
ce doplní slaměné či háčkované 
dekorace, velikonoční pečivo 
a  cukroví a  další pochutiny či 
originální nápady. Návštěvníci 
budou vítáni po oba dva dny, 
vždy od 9 do 13 hodin.

Radka Kmochová

obsazené linky obdrží volající 
do 24 hodin SMS s  nabídkou 
termínu hovoru. „Chceme, aby 
odborná pomoc byla dostup-
ná každému, kdo ji potřebuje,“ 
uvedla ředitelka Sluchátka Ka-
teřina Novotná. Počet lidí využí-
vajících tuto službu každoročně 
roste, což potvrzuje její potřeb-
nost. Nebojte se požádat o  po-
moc – stačí zavolat.

Radka Kmochová

Pro jednoho odpad, pro druhé-
ho poklad! Tímto heslem se řídí 
olomoucké re-use centrum Dru-
há Dobrodruhá, které od svého 
otevření v  září loňského roku 
vrátilo do oběhu už téměř 5 tun 
věcí, které by jinak skončily na 

skládce. Tento společný projekt 
Charity Olomouc, Olomoucké-
ho kraje a  Technických služeb 
města Olomouce si rychle získal 
oblibu – největší zájem je o ná-
bytek a dětské potřeby.

Anglicky „re-use“ znamená 
„znovu použít“, a i když je v Čes-
ku tento koncept stále poměrně 
nový, získává si čím dál větší po-
pularitu. „V Druhé Dobrodruhé 
dáváme věcem druhou šanci. 
Každý má doma něco, co už ne-
potřebuje, ale někomu jinému 
může skvěle posloužit. U  nás 
tyto věci nacházejí nové majite-
le,“ uvedla vedoucí centra San-
dra Valovičová. Nejde přitom 
o výprodej nepoužitelných věcí. 

Často jde o  nové předměty do 
domácnosti, hračky, knihy nebo 
sportovní vybavení, a to za sym-
bolické ceny. Například kvalitní 
dřevěnou židli pořídíte už od 
100 Kč, kočárek v hodnotě tisí-
ců korun za pár stovek. Výtěžek 
z  prodeje jde na pomoc lidem 
v  nouzi a  centrum poskytuje 
i  přímou materiální pomoc po-
třebným. Kromě prodeje a  po-
moci se Druhá Dobrodruhá vě-
nuje i osvětě. Pořádá tematické 
workshopy a akce, kde lidé mo-
hou objevit kouzlo re-use a udr-
žitelného životního stylu.

Juraj Aláč

RE-USE CENTRUM
Selském nám. 9/43, 

Olomouc-Chválkovice
Otevřeno od pondělí do 

pátku 13:00–18:00,  
v sobotu 

od 9:00 do 12:00 hodin
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Nová (znění v tajence) zvládne zpracovat téměř šest set kilogramů prádla klientů sociálních služeb. Na kompletní rekonstrukci zařízení za 7,6 milionu korun přispěla 2,9 milionu Evropská unie. V rámci rekonstrukce proběhly nezbytné 
dispoziční úpravy a byly vyměněny všechny staré technické rozvody a sítě a nová vzduchotechnika. Realizací projektu došlo ke snížení spotřeby primární energie z neobnovitelných zdrojů o zhruba 30 procent. Tajenku křížovky zasílejte 
včetně kontaktních údajů (jméno a adresa) do 8. dubna 2025 na e-mailovou adresu: tajenky.olkraj@regvyd.cz. Jména tří vylosovaných luštitelů zveřejníme v následujícím čísle novin a od Olomouckého kraje získají věcné ceny. Výherci 
minulé tajenky ve znění POHÁDKA ZLATOVLÁSKA jsou: Ludmila Hálová, Šumperk 787 01, Václav Klapil, Křenovice, Sylva Procházková, Lipník nad Bečvou. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném 
pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

|

MĚSÍČNÍK OLOMOUCKÝ KRAJ

■	 Olomoucký kraj – periodický tisk  
	 Olomouckého kraje 
■ 	 Vydává Olomoucký kraj ve spolupráci 
	 se společností Regionální vydavatelství s.r.o. 
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	 Jeremenkova 40a, 779 00 Olomouc, 
	 IČO: 60609460  
■ 	 Registrováno pod číslem MK ČR E 13609 
■ 	 Redakční rada:  
	 Luděk Niče, Vladimíra Hacsiková, Ondřej Polák
■ 	 Redakce:  
	 Mgr. Juraj Aláč, olkraj@regvyd.cz 
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	 Michal Novák – 739 724 774, novak@regvyd.cz
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■ 	 Náklad 275 000 kusů 
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	 je 27. března 2025

SUDOKU

KŘÍŽOVKA PRO VÁS

OMALOVÁNKA PRO DĚTI TIRÁŽ
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Deset let se nevyspali. Teď můžou.  
Spolek Zet-My pomáhá dětem i rodičům

|

Pečovat o dítě či dospělého s postižením je náročné. 
Těmto lidem pomáhá olomoucký spolek Zet-My. 
Nabízí odlehčovací službu, která rodičům dopřeje 
odpočinek, zatímco se dětem věnují asistenti. 
Nabízí také homesharing – program, kde si hostitelé 
pravidelně „půjčují“ děti s postižením a tráví 
s nimi volný čas. O těchto službách se v rozhovoru 
rozpovídala ředitelka spolku Naděžda Škrabalová (Š) 
a koordinátorka homesharingu Lubica Omastová (O).

březen 2025

Lubica Omastová (vlevo) a Naděžda Škrabalová (vpravo)

Pomáháte lidem vycházet 
ze tmy, jak klientům, tak 
jejich pečujícím rodičům. 
Z jak velké tmy vlastně 
musí vyjít?

Š: Pečující vycházejí z opravdu 
velké tmy, protože po období, kdy 
jim pomáhá raná péče (do zhruba 
šesti let věku dítěte), vzniká s ná-
stupem dítěte do školy obrovská 
propast v podpoře sociálních slu-
žeb. Rodinám se už nikdo syste-
maticky nevěnuje, kroužky pro 
jejich děti většinou nejsou vhod-
né. Rodiče pak sami zjišťují, že by 
si potřebovali odpočinout. Když 
k  nám přijdou, často s  překva-
pením říkají, že si nikdy neuměli 
představit, že také mají právo na 
odpočinek a čas pro sebe.

Jak funguje vaše odlehčova-
cí služba?

Š: Většina provozní doby je 
v odpoledních hodinách. Dítě po 
škole třeba vyzvedneme, odveze-
me ho k nám do herny a pak si 
ho buď vyzvednou rodiče, nebo 
ho zase odvezeme zpět. Pomoc 
poskytujeme i  o  víkendech. 
Služba je určena jak dětem, tak 

dospělým a  o  víkendu trvá ob-
vykle 6 až 7 hodin.

O kolik dětí se takto odpo- 
ledne staráte?

Š: Kapacita je kolem tří až 
čtyř dětí. Většinou k nám necho-
dí každý den, na to jsou určeny 
jiné služby. Také jezdíme do do-
mácností, kdy část našich pra-
covníků odjede ráno ke klien- 
tovi a tráví s ním čas doma, za-
tímco maminka si může něco 
zařídit. Největší zájem je ale o ty 
odpolední časy.

Jsou vaši klienti převážně 
ti s poruchou autistického 
spektra?

Š: Spektrum postižení je vel-
mi široké. Většinou se jedná 
o  mentální postižení s  dalšími 
přidruženými vývojovými vada-
mi. Specifikem naší služby je, že 
máme jednoho pracovníka na 
jednoho klienta. To nám umož-
ňuje věnovat se i  dětem, které 
by jinak nemohly navštěvovat 
služby s  vyšším počtem klientů 
na jednoho asistenta. Každé dítě 
má jiné zájmy a potřeby a my jim 

můžeme přizpůsobit program 
individuálně.

Kromě odlehčovací služby 
se věnujete také homesha-
ringu. Ten vznikl ještě dříve 
než odlehčovací služba.

O: Ano, homesharing, tedy to, 
že se „cizí lidé“ mohou na chvíli 
věnovat jiným dětem, jsme spus-
tili už v roce 2020. Vize je jasná: 
obě naše aktivity mají ulehčit 
pečujícím rodinám a  nabídnout 
širší spektrum podpory.

Může se do homesharin-
gu zapojit i jednotlivec, 
nebo musí mít partnera/
partnerku?

Š: Hostitelem může být i  jed-
notlivec. Podmínkou je věk mi-
nimálně 18 let, bezúhonnost 
a  vhodné prostory, kam dítě 
může přijít.

Jak probíhá proces pří-
pravy a přidružení k dané 
rodině?

O: Je to poměrně dlouhý 
proces. Když se k  nám lidé při-
hlásí, čekají je nejprve takzvané 
přípravy hostitelů. Ty probíhají 
společně s dalšími zájemci o hos-
titelství a zahrnují dvě intenzivní 
víkendová setkání. Cílem je, aby 
byli budoucí hostitelé dobře při-
praveni na starost o dítě a věděli, 
co všechno tato role obnáší.

Dvěma víkendy to asi ne-
končí, že? Co následuje dál?

Š: Po přípravách provázíme 
hostitele procesem seznamování 
s rodinou. Náš adaptační pracov-
ník je po vybrání vhodného hos-
titele rodině jejich průvodcem. 
Doprovází hostitele na prvních 
setkáních s dítětem, představuje 
ho rodičům a  poskytuje podpo-
ru. Obvykle jde o  pět schůzek, 
ale může to trvat i několik týdnů, 
než si hostitelé mohou vzít dítě 
na nějaký čas jen pro sebe.

Takže se lidé nemusí 
obávat?

O: Vůbec ne. Je běžné, že lidé 
mají obavy – často si říkají, že ne-
jsou profesionálové a nemají zku-
šenosti. Právě proto je proces tak 
dlouhodobý, aby měli dostatek 

času se připravit. Každý krok 
je pečlivě promyšlený a  nikdo 
na to není sám. Kdykoliv se mo-
hou hostitelé obrátit na nás. 
A vždycky platí, že hostitel i pe-
čující rodina může říct „ne“.

Kdo se nejčastěji hlásí?
O: Převážně laici, pro které je 

to první kontakt s pečující rodi-
nou a  dítětem. Pečující rodiny 
často žijí jinak než běžné rodi-
ny, bývají v  permanentní krizi 
a hostitelé by na to měli být při-
pravení. Proto je příprava nejen 
o dítěti, ale i o pochopení celého 
kontextu. 

Š: A  krásné je, že se do toho 
zapojuje celá jejich rodina, i ba-
bičky, dědečkové.

Jak na vaši službu pečující 
rodiče reagují?

O: Pro pečující rodiče to zna-
mená obrovskou změnu. Najed-
nou přichází člověk, který jim 
chce pomoci, což je něco, co čas-
to nikdy nezažili.

A co dělají, když mají najed-
nou volno? 

Š: Jedni rodiče například první 
homesharing jen prospali, protože 
jejich dcera má poruchu spánku 

a  oni byli už deset let nevyspaní. 
Někteří pečující využijí ten čas 
k tomu, aby se věnovali druhému 
dítěti. S dítětem s autismem si to-
tiž nemohou jen tak zajít v  klidu 
do kina nebo na nákupy.

A co dělají hostitelé 
s dětmi?

O: Často to, na co už rodiče 
nemají sílu – jdou na pouť, do 
obchoďáku, podniknou výlet. 
Hostitelé do toho vnášejí nové 
podněty a  pomáhají dětem po-
souvat jejich hranice.

Jak často děti tráví čas 
s hostiteli?

Š: To se liší podle domluvy. 
Může to být jednou za 14 dní 
o  víkendu, může to být celý ví-
kendový den, jedno odpoledne 
nebo třeba dvakrát měsíčně. 

Kolik hostitelských rodin 
v Olomouckém kraji máte?

O: Momentálně máme de-
set fungujících párů, některé už 
třetím rokem. A  v  plánu máme 
další párování, takže se to daří 
rozšiřovat, za což jsme moc rádi 
a  všem moc děkujeme. Má to 
smysl (úsměv). 

Radka Kmochová 

Klíč čeká klíčová rekonstrukce. Stoletá budova omládne
Radní Olomouckého kraje vy-
brali firmu, která se pustí do 
rozsáhlé rekonstrukce centra 
Klíč v Olomouci, konkrétně jeho 

Centrum Klíč patří mezi vý-
znamné poskytovatele sociálních 

Homesharing v praxi.� Foto | Zdeněk Vévoda

služeb v regionu. „Původní před-
pokládaná hodnota investice 

Proměnu čekají 
inženýrské sítě, 
terénní úpravy 

v areálu a využívaná 
bude i dešťová voda

stacionáře na Selském náměstí. 
Investice vyjde zhruba na 93 mi-
lionů korun. Celkem se o zakáz-
ku ucházelo šest firem. 

byla 130 milionů korun. Cena, 
za kterou se nám podařilo pro-
jekt vysoutěžit, je tak o  téměř 
40  milionů korun nižší,“ vypo-
čítal hejtman Ladislav Okleštěk. 
Cílem projektu je téměř kom-
pletní rekonstrukce budovy den-
ního stacionáře Domino. Ta se 
nachází v památkově chráněném 
území, čemuž musí odpovídat 
i  postup a  provedeních samot-
ných stavebních prací. „Vybraná 
firma rozšíří stávající objekt sta-
cionáře, nové budou inženýrské 
sítě a  projekt myslí i  na využité 
dešťové vody nebo terénní úpra-
vy v  prostorách Klíče,“ dodal 
náměstek hejtmana pro sociální 
oblast Martin Škurek.

Klienti stacionáře najdou  
po dobu rekonstrukce zázemí 
v náhradních prostorách

Stacionář Domino, který je 
součástí centra Klíč, bude po 
dobu rekonstrukce fungovat 
v  náhradních prostorách. Pří-
nosem akce je i  to, že po jejím 
dokončení, na které firma do-
stala jeden rok, bude objekt 
zcela bezbariérový. „Samotná 
budova je přes sto let stará. Je 
tedy morálně i technicky zasta-
ralá a  její rekonstrukce už ne-
snesla odkladu,“ dodal ředitel 
Centra sociálních služeb Klíč 
Petr Matuška.

Jaroslav Kropáč

Historická budova je více než sto lete stará a po kompletní rekonstrukci bude bezbariérová. 
� Foto | Centrum Klíč
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www.termolux.cz

KE KOUPI

Tel.: 773 457 835 | Rolsberská 635/38, Olomouc
olomouc@temolux.cz

NAKUPTE 
LEVNĚJI

Od 1. 1. 2024 
změny sazby DPH 

a ZVÝŠENÍ CENY o 6 %.

DOPRAVA ZDARMA

TVRDÉ DŘEVO 
– nesušené
polínka 50 cm  1 340 Kč
polínka 33 cm  1 390 Kč
polínka 25 cm  1 490 Kč
MĚKKÉ DŘEVO – nesušené
polínka 50 cm  1 000 Kč
polínka 33 cm  1 050 Kč
polínka 25 cm  1 100 Kč

TVRDÉ DŘEVO – suché
Polínka 50 cm nebo 33 cm  1 950 Kč
Cena je uvedena za 1PRMS (prostorový metr 
sypaný) vč. DPH. Odběrné množství 5-20 PRMS.
METROVKY SKLÁDANÉ:
Tvrdé dřevo  1 750 Kč
Tvrdé suché dřevo  2 400 Kč
Měkké dřevo 1 300 Kč
Cena je uvedena za 1PRMR (prostorový metr 
rovnaný) vč. DPH. Odběrné množství 10 PRMR.

+420 739 572 972
objednavky@drevohabrovany.cz www.drevohabrovany.cz

AKČNÍ SLEVA
NA SUCHÉ PALIVOVÉ DŘEVO!

DOPRAVA ZDARMA 
CENÍK PLATÍ DO VYPRODÁNÍ ZÁSOB

TVRDÉ DŘEVO SUCHÉ – vhodné k okamžitému topení
Štípaná polínka 33 cm nebo 50 cm  1 950 Kč / 1 sypaný metr
Štípaná polena 1 m  2 400 Kč / skládaný metr

pořadatel výstav
T: 608 711 422, nasadil@omnis.cz, www.omnis.cz 

březen 2025

Zveme vás na stavební a technický veletrh Stavotech na výstavišti Flora Olomouc 
ve dnech 3.–5. dubna 2025. Najdete nás v přízemí pavilonu „A“.

RV2500569/01

mob.: 607 080 000
www.jaropojisteni.cz

RV2500568/01

19.4.2025 Státní hrad Grabštejn, hrad Czocha 
10.5.2025	 Zámek	Laxenburg	a	největší	podzemní	jezero	v	Evropě
24.5.2025	 Vídeň	-	Gerasdorf	Primark	
31.5.2025	 Oravský	hrad	a	socha	Ježíše	Krista	v	obci	Klin
14.6.2025 	 Zámek	Častolovice,	Nový	zámek	Kostelec	nad	Orlicí

Nabízíme	ubytování	ve	2,	3	a	4lůžkových	pokojích,	všechny	s	terasou	nebo	balkónem.	Každý	pokoj	je	vybaven	
koupelnou,	ledničkou,	klimatizací,	kuchyňkou.	Je	zde	možnost	venkovního	posezení.
Termíny:	01.07.-10.07.2025,	08.07.-17.07.2025,	15.07.-24.07.2025,	22.07.-31.07.2025,	29.07.-07.08.2025,	 
05.08.-14.08.2025,	12.08.-21.08.2025,	19.08.-28.08.2025.	     
Cena:
7000,-Kč/ osoba/ ubytování / bez stravy                         
8400,-Kč/ osoba/ ubytování/večeře 
8900,-Kč/ osoba/ ubytování/ polopenze 
Dítě 3-15 roků sleva 800,-Kč.  
Cena dopravy 2500,-Kč/ osoba 

Více zájezdů: www.minitrans.cz  
Kde nás najdete: 

Pekařská 10, Olomouc, tel.: 585 229 955, 605 278 257, email: info@minitrans.cz 

MAKARSKÁ	RIVIÉRA-	PODACA	2025

5.4.2025	 Termální	lázně	Bukovina
7.6.2025	 Termální	lázně	Cieplickie
5.7.2025 	 ThermalPark	Nitrava

1100,-Kč/ osoba
1100,-Kč/ osoba
1200,-Kč/ osoba

1350,-Kč/osoba 
1050,-Kč/ osoba
600,-Kč/ osoba
950,-Kč/ osoba
890,-Kč/ osoba

JEDNODENNÍ	ZÁJEZDY

TERMÁLNÍ	LÁZNĚ	2025

Inzerci v těchto novinách  
pro vás zajistí:

Zuzana TOMASCHKOVÁ

605 405 799
tomaschkova@regvyd.cz

732 530 071
karal@regvyd.cz

Tomáš KARAL

Inzerci v těchto novinách  
pro vás zajistí:

Zuzana TOMASCHKOVÁ

605 405 799
tomaschkova@regvyd.cz



Chcete se podívat na předávání Cen Olomouckého kraje za přínos 
v oblasti kultury? Slavnostní večer se koná v úterý 22. dubna 
v Moravském divadle Olomouc. V průběhu večera se můžete těšit i na 
kulturní představení. Stačí odpovědět na soutěžní otázku: 
Kdo/Co získal/o Cenu veřejnosti Olomouckého kraje za 
výjimečný počin v oblasti kultury za rok 2023?
a) Hana Pospíšilíková, b) Zámek Skalička, c) Koncert k 50. výročí 
od založení DOM ZUŠ Jeseník
Své odpovědi zasílejte do 28. března na tiskove.oddeleni@olkraj.cz, 
do předmětu uveďte slovo SOUTĚŽ. Jeden vylosovaný soutěžící získá 
dvě vstupenky na slavnostní předávání Cen Olomouckého kraje za 
přínos v oblasti kultury. V minulém čísle jste soutěžili o knihy Nikdy 
to nevzdám. Správná odpověď na otázku, ze kterého města právník 
František Doležel pocházel, byla za c) Prostějov. Knihu vyhráli Oldřich 
Lošťák z Prostějova, Silvestra Mikulíková z Olomouce, Zdeňka Hegrová 
z Dolního Újezdu u Lipníka nad Bečvou, Šárka Zapletalová z Velké 
Kraše a Bohumír Vondráček z Drahanovic. Gratulujeme!

11kultura|

Zátoka Mluvícího ostrova pokladů
Do 12. 4., Vitrína Deniska, Denisova 5, Olomouc
Adamec Family jsou Jana (34), scénografka a galerijní pedagožka v městské galerii 
současného umění PLATO Ostrava, Jakub (43), v PLATO pracuje jako programový 
dramaturg a kurátor, je doktorandem brněnské FaVU VUT, externím pedagogem 
v ateliéru Text Forma Funkce na ostravské Fakultě umění a také členem skupiny 
I Love 69 Popgejů, a jejich dcery Delfína (6) a Uršula (3). 

Jiří Sedlák: Keep Going!
Do 12. 4., Galerie XY, Olomouc
Jiří Sedlák se dlouhodobě věnuje tématu krajiny. V jeho abstraktních malbách se 
koncentrují pocity a obrazy z toulání se přírodou.

Veřejné knihovny v Olomouckém kraji 
Do 12. 4., Vědecká knihovna, Červený kostel
Na fotografickém projektu pod vedením fotografa Jindřicha Štreita spolupraco-
vali v letech 2023 a 2024 studenti Katedry komunikace CMTF UPOL. Prezentova-
né snímky studentů a Jindřicha Štreita jsou výběrem ze souboru pořízeného pro  
publikaci Veřejné knihovny v Olomouckém kraji. 

Metamorfózy
Do 6. 4., Arcidiecézní muzeum Olomouc
Výstavní projekt odkazuje k slavnému dílu antického básníka Publia Ovidia Nasa 
(43 př. n. l.–17/18 n. l.) s názvem Proměny, přesněji k  jeho osmé knize příběhů 
z řecké mytologie.

Jedno a čtvrt století jesenického muzejnictví
Do 1. 6., Vlastivědné muzeum Jesenicka, Vodní tvrz
Výstava ukazuje rozvoj muzejnictví na Jesenicku od roku 1900 až do dnešní doby. 
Na monumentální výstavě se dozvíte, jak se muzejní práce formovala, co ji ovliv-
ňovalo nebo jaký původ mají současné muzejní sbírky oddělení archeologie, bio-
logie, geologie a historie.

Nejlepší kulturní počin roku? 
Dejte hlas svému favoritovi

VÝSTAVY 

březen 2025

SOUTĚŽ O LÍSTKY

Kdo letos získá Cenu veřejnos-
ti v  anketě Ceny Olomouckého 
kraje za přínos v  oblasti kultu-
ry? O  tom můžete rozhodnout 

se nacházejí čtyři festivaly, tři 
mimořádné výstavy, hudební 
skupina, publikace a  význam-
ná osobnost z  oblasti divadla,“ 
uvedla náměstkyně hejtma-
na pro oblast kultury Monika 
Hryzbilová.

Slavnostní vyhlášení výsledků 
je naplánované na konec dubna 

v Moravském divadle Olomouc. 
Kromě Ceny veřejnosti budou 
uděleny také výjimečné kul-
turní počiny v  kategorii hudba, 
výtvarné umění, film, rozhlas 
a  televize a  literatura. Odbor-
ná komise rovněž udělí cenu 
za celoživotní přínos, podporu 
kultury a cenu za péči o kulturní 
dědictví, tradiční lidové kultury, 
ochranu a  popularizaci kultur-
ních hodnot.

Vítězové se mohou těšit na je-
dinečnou ručně vyráběnou cenu 
z kovu, kterou navrhla a zhoto-
vila renomovaná sochařka a de-
signérka Christine Habermann 
von Hoch.

Michaela Tsepeleva Horká

Hlasujte 
do 31. března 

na webu 
cenykraje.cz

právě vy. Po celý březen můžete 
svým hlasováním podpořit své-
ho favorita. „Letošní výběr na-
bízí deset nominací, mezi nimiž 

Tradiční lidová kultura ve Vlastivědném muzeu

Babičce Boženy Němcové vzdává 
hold muzeum v Prostějově

Vlastivědné muzeum v  Olo-
mouci přichystalo na jaro pestrý 
program věnovaný tradiční li-
dové kultuře. Zájemci si mohou 
20.  května vyzkoušet pletení 
z pedigu pod vedením košíkáře 
Radima Klímka, nositele titulu www.lidovakultura-ok.cz

www.muzeumpv.cz 

Tři otázky pro Ivanu Kučerovou, kurátorku výstavy

Výstava je velmi komplexní. Jak probíhaly 
její přípravy?

Výstava byla dlouho plánovaná, ale přípravy 
naplno začaly na podzim 2024. Řešila se podoba 
expozice a  oslovily se instituce jako Národní fil-
mový archiv, Vědecká knihovna v Olomouci nebo 
Muzeum Novojičínska, které zapůjčily cenné 
materiály – historické fotografie, filmové ukázky 
či první vydání knihy. Následovala úprava textů 
a  obrazové dokumentace, zápůjčky a  instalace, 
která proběhla v únoru.

Jak byste nalákala studenty k četbě 
Babičky?

Jako povinná četba může studenty odrazovat, 
proto bych vyzdvihla témata, která jsou jim blíz-
ká – rodinné vztahy, přátelství nebo každodenní 

starosti postav. Babič-
ka nabízí příběhy, kte-
ré jsou i  dnes aktuální. 
Zajímavým zpestřením 
může být i  tvorba inter-
aktivních lapbooků, kte-
ré čtení zpříjemní.

Co se Vám vybaví, když se řekne 
„babička“?

Mám štěstí, že moje babička stále žije. Minulý 
rok oslavila osmdesátiny a letos s dědou šedesáté 
výročí svatby. Máme velmi blízký vztah, vždy mi 
poradí a pomůže. Když se řekne „babička“, vyba-
vím si prázdniny na vesnici, společné vaření, zpí-
vání a  tanec v  kuchyni. Jsou to vzpomínky plné 
hřejivosti a lásky. 

Jedinečný pohled na stěžejní 
dílo Boženy Němcové Babička, 
které poprvé vyšlo v roce 1855, 
nabízí výstava v Muzeu a galerii 
v  Prostějově. Expozice, věno-
vaná jednomu z nejvýznamněj-
ších literárních děl české his-
torie představuje nejen výtisky 
Babičky od nejstarších až po 
současné. 

K  vidění jsou i  dřevěné po-
lychromované loutky všech 
knižních postav nebo ukázka 
z téměř neznámého prvního fil-
mového zpracování této knihy 
z  roku 1921. Výstava potrvá až 
do 18. května. 

Michaela Tsepeleva Horká

Mistr tradiční rukodělné výro-
by. Na své si přijdou i  ti, kdo 
se chtějí dozvědět více o  lidové 
magii – etnoložka Dagmar Dob-
šovičová představí autentické 
praktiky žítkovských bohyní, 
jejichž umění zkoumala během 

terénního výzkumu v 90. letech. 
Přednáška bude spojena s auto-
gramiádou autorčiny knihy na 
toto téma. Koná se 29. dubna. 
Všechny akce se konají ve Vlas-
tivědném muzeu v  Olomouci, 
nám. Republiky 5. Více infor-
mací naleznete na webu vmo.cz.

Michaela Tsepeleva Horká
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Prostějovští korfbalisté ovládli Evropu
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Do sportu půjdou letos 
desítky milionů korun

PŘEDSTAVUJEME | VK ŠANTOVKA OLOMOUC UP

Radní Olomouckého kraje 
schválili v  polovině února nové 
dotační programy a  tituly pro 
oblast sportu. Zasmečovat, tedy 
dosáhnout na krajskou finanční 
podporu, mohou kluby, organi-
zace i  jednotlivci. Hejtmanství 
mezi ně rozdělí desítky milionů 
korun. „Největší částku investu-
jeme do rekonstrukcí sportov-
ních zařízení. V tomto balíčku je 
devatenáct milionů korun. Pení-
ze poslouží například na opravu 
hřišť, která už mají nejlepší léta 
za sebou. Samozřejmě musí jít 
o sportoviště, která slouží veřej-
nému zájmu, ne komerčním ak-
tivitám,“ uvedl hejtman Ladislav 
Okleštěk.

Zvláštní dotační program 
přímo pro sportovce vypíše 
hejtmanství na podporu získá-
ní trenérských licencí, více než 
1,3 milionu korun bude možné 
využít na rozvoj volnočasových 
aktivit zaměřených na sport a tě-
lovýchovu. Pro hendikepované 
sportovce vyčlenil kraj dva a čtvrt 

milionu korun, trojnásobek této 
částky mohou žadatelé získat na 
nové sportovní vybavení.

„Šestnáct milionů je v  roz-
počtu připraveno na víceletou 
podporu v oblasti sportu na roky 
2025 až 2027. Tyto peníze jsou 
určené například na pořádání 
významných sportovních akcí 
a na činnost sportovních organi-
zací, které jsou pro region zvlášť 
významné,“ vysvětlila náměstky-
ně hejtmana pro oblast sportu 
Monika Hryzbilová. 

Poslední dotační program 
odehraje hejtmanství ve dvouhře 
s  Národní sportovní agenturou 
(NSA). Jedenácti miliony korun 
tak podpoří výstavbu a  rekon-
strukci sportovišť, která jsou už 
spolufinancována právě z  NSA. 
Pravidla hry, tedy dotační pod-
mínky, i další podrobnosti k vy-
hlášeným dotačním programům, 
včetně důležitých termínů a for-
mulářů, najdou zájemci na webu 
olkraj.cz v sekci dotace.

� Jaroslav Kropáč
Korfbalisté týmu Vosíme.cz Pro-
stějov triumfovali v  evropském 
turnaji IKF Korfball Champions 
League Challenger v  tureckém 
Kocaeli. Během tří dnů turnaje 
nenašli přemožitele, celý tur-
naj vyhráli a  odvezli si domů 

nejcennější trofej. Sportovci se 
přišli svým úspěchem pochlubit 
hejtmanovi a  poděkovat vedení 
kraje za podporu. Během přá-
telského setkání vyprávěli korf- 
balisté o  zážitcích z  Turecka, 
průběhu turnaje a  o  výzvách, 

kterým čelí při tréninku i  sou-
těžích. Zástupci kraje ocenili 
jejich skvělou reprezentaci Olo-
mouckého kraje a poděkovali za 
propagaci regionu na evropské 
sportovní scéně.

� Radka Kmochová

SOHO Olomoučtí Kohouti získali po deseti letech bronzové medaile v České para hokejové 
lize, když porazili tým z Havířova 3:2. Z letošního ročníku si odvezli hráči z Olomouce také 
individuální ocenění – Martin Žižlavský byl zařazen do All stars teamu a titul Nejlepší zdra-
vý hráč získal kapitán Radek Jedlička.� Foto | Michal Černoch

Para hokejisti mají bronz

VK Šantovka Olomouc UP je 
profesionální ženský volejbalový 
klub, který má v Olomouci 70le-
tou tradici. Za tuto dobu zazna-
menaly jeho svěřenkyně řadu 
sportovních úspěchů v dospělých 
i mládežnických kategoriích včet-
ně domácích mistrovských titulů 
a vítězství v Českém poháru.

„Dlouhodobě reprezentuje-
me naše město i  region nejen 
v  rámci České republiky, ale 
také v  zahraničí coby pravidelní 
účastníci evropských poháro-
vých soutěží. Náš klub vychoval 
řadu reprezentantek, ostatně 
i v současném kádru českého ná-
rodního týmu je několik hráček, 
které dříve oblékaly či oblékají olo- 

moucký dres, nyní například Ga-
briela Orvošová, hráčka AS Řím. 
V poslední době je VK Šantovka 
Olomouc UP nejúspěšnějším olo-
mouckým sportovním klubem ve 
významných kolektivních olym-
pijských sportech,“ uvedl šéftre-
nér mládeže olomouckých volej-
balistek Pavel Černý. 

Svým zaměřením na ženské 
složky tvoří protiváhu k  domi-
nantním mužským sportům 
v krajském městě – fotbalu a ho-
keji. Právě volejbal je pro rodi-
če malých děvčat dlouhodobě 
první volbou mezi kolektivními 
sportovními odvětvími. „Aktuál-
ně máme v  juniorských, doros-
teneckých, žákovských týmech 

a  přípravce téměř 200 děvčat 
v 5 týmech a přípravce. V samot-
né Olomouci i v přilehlém regio-
nu máme silnou fanouškovskou 
základnu, z níž se rekrutují nejen 
pravidelní návštěvníci našich do-
mácích utkání, ale také další pod-
porovatelé, včetně samotných 
hráček mládežnických oddílů 
a  jejich rodičů a  příbuzných,“ 
dodal Černý. Nábor děvčat pro-
bíhá na začátku, ale i v průběhu 
sezony. Během ní klub pořádá 
turnaje, volejbalový ples, v  létě 
pak příměstský tábor a  letní 
soustředění. 

� Juraj Aláč

Aktuálně je tým VK Šantovka Olomouc UP společně s VK Prostějov ve vedení volejbalové extraligy žen.� Foto | VK Šantovka Olomouc UP

www.volejbalolomouc.cz 


